

与检察官妥协 特朗普笔答“通俄”调查

美国总统唐纳德·特朗普的律师20日说，特朗普已经书面答复特别检察官罗伯特·米勒的询问，就所谓俄罗斯“干预”2016年美国总统选举说明其知悉情况。

这是特朗普首次直接配合米勒主持的“通俄”调查，具体提问和回答没有公开。

媒体分析，书面回答对双方都有一定好处，既让特朗普有可能避免面对面接受调查人员询问，又让特别检察组获得特朗普正式说明，供后续查证。

妥协

特朗普的律师杰伊·塞库洛说：“特别检察官办公室书面提问涉及关联俄罗斯的调查内容，总统以书面方式作答。”

塞库洛说，律师小组不会公开米勒提问和特朗普答复的具体内容。

美联社报道，书面答复是双方妥

协的结果，是特朗普首次向特检组说明他对2016年选举中“俄罗斯影响”的了解。

米勒去年5月出任特别检察官，主持调查特朗普竞选团队与俄罗斯方面“串通”嫌疑。特检组数月前向特朗普方面提出数十个问题，包括竞选团队是否与俄罗斯协作以及特朗普是否试图阻挠“通俄”调查、继而采取包括解除联邦调查局局长詹姆斯·科米职务在内的做法。

而后，特检组接受特朗普书面说明竞选团队与俄方关系，同意搁置涉及阻挠调查的问题。特检组不排除后续追问阻挠调查事宜，但特朗普的律师小组以美国宪法修正案为依据，强调总统无需解释任内的做法。

特朗普的另一名律师、前纽约市长鲁迪·朱利安尼20日说，律师小组认为，调查超出合理范围，引发涉及宪法所赋总统权利的担忧。特检组已经得到白宫“空前”配合，包括获得140万页材料，因而“是结束这一调查

的时候了”。

难题

特朗普18日告诉媒体记者，他亲手准备对米勒提问的回答；他不可能就阻挠调查作答，“我们为这一政治迫害浪费的时间已经够多了”。

美联社报道，如果米勒方面不满意，不排除向总统发传票的可能性。传唤总统当面接受询问，需要代理司法部长马修·惠特克等司法部高层官员签字同意。另外，特检组如果与特朗普律师小组最终闹上最高法院，能否获得最高法院支持尚未可知。最高法院迄今没有直接裁定总统是否应该在刑事调查中接受传唤的先例。

前任司法部长杰夫·塞申斯本月7日应特朗普要求辞去职务，特朗普随后任命塞申斯的办公室主任惠特克为代理司法部长。美国媒体报道，塞申斯避嫌“通俄”调查，惹恼特朗普。惠特克曾经公开建议限定“通

俄”调查范围，获得特朗普青睐。

塞申斯辞职后，美国国会民主党人要求众议院召开紧急听证会，调查特朗普迫使塞申斯辞职，同时力保米勒继续推进“通俄”调查。

先例

米勒特检组迄今起诉超过30个嫌疑人和实体。特朗普前竞选团队经理保罗·马纳福特、前国家安全事务助理迈克尔·弗林等多人与检方达成认罪协议或由法院定罪，但只涉及作伪证、税务欺诈、银行诈骗等罪名，没有涉及特朗普竞选团队与俄方“串通”嫌疑，也没有牵连特朗普本人。

特朗普向特检组书面作答，使他加入近20年来配合刑事调查的在职总统行列。

时任共和党籍总统乔治·W·布什2004年就“特工门”接受特别检察官帕特里克·菲茨杰拉德询问。

“特工门”始于2003年。前美国

外交官约瑟夫·威尔逊指认布什政府为争取公众支持发动伊拉克战争而故意使用虚假情报。不久，威尔逊妻子瓦莱丽·普莱姆的中央情报局特工身份遭媒体曝光。布什的政治顾问卡尔·罗夫和副总统迪克·切尼的办公室主任刘易斯·利比涉嫌泄密。法院认定利比罪名，判处他30个月监禁。

1998年，时任总统比尔·克林顿就“白水事件”向联邦大陪审团作证。

上世纪70年代末，克林顿及其妻子与麦迪逊储贷担保所老板合伙，在阿肯色州创办白水开发公司。这家企业1991年申请破产，而麦迪逊储贷担保所1989年倒闭。这导致作为存款担保方的联邦银行损失数千万美元。克林顿夫妇被指借助白水开发公司转移来自麦迪逊储贷担保所的非法红利，用于竞选州长。检方指控克林顿夫妇妨碍司法和作伪证等罪名，但这些罪名未获认定。

经济部长表态 雷诺抛弃戈恩？



现年64岁的戈恩生于巴西，2001年起出任日产公司首席执行官，2017年4月起不再担任首席执行官一职，但仍保留董事长职务。
新华社发

法国经济与财政部长勒梅尔20日说，因为涉嫌少报巨额收入前一天在日本遭逮捕的日产汽车公司董事长卡洛斯·戈恩不应继续在法国雷诺汽车公司充任董事长。

同时，鉴于戈恩落网可能危及雷诺-日产-三菱联盟，各方出于利益考虑竭力维护这一联盟。

企业避险

法国经济与财政部长勒梅尔20日接受法国新闻电台采访，说戈恩“已不处在有能力领导雷诺汽车的位置”。

东京检察机关19日逮捕戈恩，原因是后者涉嫌少报大约50亿日元（约合3亿元人民币）薪酬以及私用企业资金。

勒梅尔说：“然而，我们不会因为简单的原因要求戈恩正式从企业董事会离开，我们没有任何证据，将遵循正当法律程序。”

他呼吁雷诺汽车董事会“今后几个小时”开会，设立临时管理小组，以应对戈恩遭逮捕对企业的不利影响。“雷诺已经受到打击，这时候需要企业尽快行动。”

雷诺汽车一名发言人说，这家汽车制造商定于20日晚些时候召集董事会议。熟悉这家企业的消息人士告诉路透社记者，董事会将讨论临时代替戈恩的人选。

戈恩一人身兼数职，任雷诺汽

车公司、日产汽车公司和三菱汽车公司董事长。

雷诺与日产1999年结成联盟，戈恩随后从雷诺调任日产，帮助重整当时濒临破产的日产汽车。戈恩推动下，雷诺-日产-三菱联盟形成，2018年上半年汽车销量全球第一。法国政府持有雷诺汽车15%的股份，后者经由一系列收购掌握日产汽车43.4%的股份。

股价下跌

戈恩遭逮捕致使雷诺汽车的股票价格19日大幅下挫，日产汽车和三菱汽车20日的股价急速下跌。

美国银行美林金融管理部把雷诺汽车股票的评级从“买入”调为“中性”，法国巴黎银行证券业务部则把评级从“跑赢大盘”降至“中性”。

路透社报道，汽车产业现在处在“艰难时刻”：排放标准更严格、汽油车销量减少、电动和自动驾驶技术研发投入增加。这一阶段，戈恩遭逮捕让外界怀疑雷诺-日产-三菱联盟能否维系以及这一联盟在管理层是否存在问題。

日产汽车总部一名经理以不公开姓名为条件告诉路透社记者，他担心戈恩离开可能影响企业销售业绩，因为受戈恩魅力吸引而支持日产汽车的人会抛弃这一企业、与日

产签订合约的企业客户可能暂不下单。

日本广播协会电视台以不愿公开姓名的消息人士为消息源报道，日产汽车花费数以十亿计日元为戈恩购买并装修位于巴西城市里约热内卢、黎巴嫩首都贝鲁特、法国首都巴黎和荷兰首都阿姆斯特丹的房产；这些房产没有商业用途，戈恩在申报收入时没有填写。

戈恩本人没有回应上述报道。戈恩现年64岁，法国籍，巴西出生，有黎巴嫩血统。

联盟维系

法国经济与财政部长勒梅尔认定，雷诺汽车与日产汽车结盟符合两国和两家企业的利益。他20日与日本经济产业大臣世耕弘成通电话，确认两国政府“强力支持”雷诺-日产-三菱联盟。

法国和日本政府20日发布联合声明，重申支持雷诺汽车和日产汽车结成的联盟。

日产汽车公司社长、即总裁西川广人19日在新闻发布会上说，雷诺-日产-三菱联盟将不受影响。不过，一旦合作谈判破裂，这一联盟将崩溃。

世耕弘成20日说：“我希望谈判富有建设性，能够让各方满意。”

本版稿件均据新华社

朝鲜批美韩军演 无核化僵局怎破

自韩美两国本月5日重启海军陆战队联合演习后，朝鲜官方媒体12日和20日两次发文抨击这一做法，认为与朝韩9月签署的军事协议精神及朝鲜半岛和平对话形势背道而驰。

分析人士认为，随着朝美无核化谈判陷入停滞，“谁先让步”成为制约朝核问题解决的主要难题。美国中期选举结束后特朗普便是一副“不着急”态度，而对于朝鲜来说，尽早与美国在无核化谈判中取得实质性进展，换取更为宽松的发展环境才是当务之急。

朝鲜劳动党中央委员会机关报《劳动新闻》20日刊发署名评论文章，批评韩国军方近期举行的军演及军购决定等军事举动不利于朝韩双方构建军事互信，且与当前朝鲜半岛和解局面背道而驰。

文章说，近期韩国出现了一些与当前紧张缓和及和平氛围不相称的军事举动，包括动员海军陆战队进行“2018年大渗透综合训练”、引入欧洲产的空中加油机、决定购买美国最新

型的地对空拦截导弹等，“这些举动显然是与北南间军事信任举措和朝鲜半岛当前和解局面背道而驰的”。

文章还说，韩国军方应明白，对话与军事对抗、和平与战争演习不可并存。

面对朝鲜媒体批评，韩国国防部曾在12日回应，称韩方暂时无意叫停韩美海军陆战队联合演练。这是韩美两国年度例行军演，属于防御性质，今年照样举行。

至于韩美明年是否会如期举行“关键决断”和“鹞鹰”等大规模联合演习，两国军方尚未商定。韩国国防部长郑景斗最近会晤美国国防部长詹姆斯·马蒂斯，随后披露双方会在12月1日以前商定最终意见。

美国总统特朗普6月12日在新加坡会晤朝鲜最高领导人金正恩，随后宣布暂停耗资巨大且被视为有挑衅性的美韩联合军演。

自6月以来，美韩“乙支自由卫士”等大型军演以及规模较小的海军陆战队联合演习均被叫停。

欧盟考虑就袭击图谋制裁伊朗

多名欧洲联盟成员国外交官19日告诉路透社记者，欧盟成员国外交部长谨慎支持对伊朗施加新一轮经济制裁，以回应伊朗势力在丹麦和法国图谋发动袭击。

为挽救伊朗核问题全面协议，欧盟先前尽量避免对伊朗施加制裁。

这5名消息人士说，在比利时首都布鲁塞尔19日举行的欧盟外长会上，丹麦和法国外交部长分别介绍针对这两个国家的袭击图谋。欧盟外长会同意制裁一些伊朗个人，但没有讨论制裁细节以及制裁对象。

路透社报道，因为顾及伊朗2015年7月与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国就解决伊朗核问题达成的全面协议，欧盟一直不愿考虑制裁伊朗，而是寻求对话。但最近几个月，因为一些伊朗人涉嫌图谋在欧洲国家发动袭击，欧盟内部就是否制裁伊朗产生分歧。

比利时检察机关7月初证实，伊朗境外反政府组织“伊朗人民圣战者组织”6月30日在法国首都巴黎郊区组织集会；比利时警方同一天在布鲁塞尔逮捕一对伊朗裔比利时夫妇，指认两人涉嫌密谋袭击那场集会。法国方面随后制裁两名伊朗人和伊朗情报机构。

丹麦10月30日指认伊朗情报部门图谋在丹麦袭击一名伊朗反政府武装头领，当天宣布召回驻伊朗大使。

伊朗方面否认欧洲国家指认，认定

反伊朗势力想在多方试图挽救伊核协议的“关键时期”破坏伊朗与欧洲的关系。

依据2015年伊朗核问题全面协议，伊朗承诺限制核项目，接受国际核查，美国和欧洲逐步解除对伊制裁。

美国今年5月退出这份协议，本月5日全面恢复对伊朗制裁。伊朗方面一度声称，若经济利益得不到保证，将退出协议。

英、法、德等其他五国和欧盟支持维护伊核协议。英国外交大臣杰里米·亨特19日访问伊朗，会晤伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫，讨论协议的前景等议题。

欧盟外长会19日有关伊朗的讨论并非全部不利于伊朗。会议寻求推动设立处理与伊朗非美元贸易的特殊机构。

全球通行的原油交易以美元结算，新设特殊机构可望帮助伊朗出口的油气与欧盟制造的物品交易，绕开美方制裁。法国外长让-伊夫·勒德里昂告诉媒体记者，大家有“尽快设立这一金融机构的意愿”。

6名外交官上周向路透社记者证实，欧盟试图在本月组建特殊机构，但似乎没有成员国愿意让这一机构落户。

路透社解读，特殊机构一旦落户某个欧盟成员国，这个国家的银行可能参与对伊贸易往来，进而招致美国方面制裁。